

Valgt blev: *Holm Tved, Lis Groes, Thomas Have, Kolbjørn, Waldemar Laursen, Th. Mikkelsen, Helge Nielsen, Ib Thyregod, Guldborg, Conrad Kofoed, Johan Philipsen, Knud Thomsen, Haunstrup Clemmensen, Thestrup, Poul Dam, Ømann og Erik Hansen.*

**Første næstformand (From):** Der er ikke mere på dagsordenen.

Uden for dagsordenen giver jeg ordet til hr. Peter Larsen, for at han som ordfører for forslagsstillerne kan fremsætte et tidligere anmeldt forslag til folketingsbeslutning.

**Ordføreren for forslagsstillerne (Peter Larsen):** Jeg skal tillade mig for det høje ting at fremsætte forslag til folketingsbeslutning om ændringer i lov om den offentlige sygeforsikring m. v. (Om administrative forenklinger m. v.).

Forslaget er på linje med det forslag herom, venstre fremsatte i fjor. En del af dette forslag blev gennemført, nemlig en tiltrængt forhøjelse af dagpengene, og det glæder vi os over; derfor er dette afsnit ikke med i nærværende forslag. Men tilbage står en lang række administrative og økonomiske spørgsmål, herunder forbedringer af sygekassernes ydelser, især de kasser, hvis ydelser ligger under det almindelige niveau. Venstre mener, at det må være en opgave for lovgivningen ikke mindst på det sociale område at sikre lige tilbud til borgerne, uanset hvor de bor.

Da udvalgsarbejdet i fjor ikke blev tilendebragt, fremsætter vi forslaget igen, idet vi mener, at der også inden for rammerne af det nuværende system kan ske væsentlige forbedringer. Vi foreslår som sidst, at kontingentet betales over skattebilletten, ligesom vi mener, at der er mulighed for forenklinger, hvor alle, der ikke er forsikret på anden måde, er nydende medlemmer af en sygekasse.

Jeg skal ikke ved denne lejlighed gå ind på de andre problemer, som ligger i forslaget; der ligger jo spørgsmål både af administrativ og økonomisk art og lighedsproblemer. Jeg skal om disse henvise til forslaget med de ret udførlige bemærkninger og blot slutte med at udtale håbet om, at forslaget må få en saglig og velvillig behandling i det høje ting.

**Første næstformand (From):** Eksemplarer af det nu fremsatte forslag til folketingsbeslutning vil blive omdelt.

Udvalget angående forslag til lov om ændring af lov om folkepension. (Forhøjelse af grundbeløb m. v.), forslag til lov om ændring af lov om invalidepension m. v. (Forhøjelse af ydelser m. v.), forslag til lov om ændring af lov om pension og hjælp til enker m. fl. (Forhøjelse af grundbeløb m. v.) og forslag til lov om ændring af lov om omsorg for invalidepensionister og folkepensionister. (Forhøjelse af beløb til personlige fornødheder) har afgivet betænkning over nævnte lovforslag. Eksemplarer vil blive omdelt.

Medlem af folketinget Bendix har meddelt mig, at han ønsker til socialministeren at stille følgende spørgsmål:

„Finder ministeren det naturligt, at der til værnepligtige og deres familier ydes støtte i henhold til forsorgslovens paragraf 54 til udgifter affødt af erhvervs-mæssige investeringer, men ikke til investeringer i uddannelse?“

Medlem af folketinget Henry Christensen har meddelt mig, at han ønsker til indenrigsministeren at stille følgende spørgsmål:

„Vil ministeren medvirke til i et kommende cirkulære om forståelsen af valgloven at fastsætte regler om anmeldelse af kandidater, så sideordnet opstilling af et partis kandidater i en amtskreds ikke gøres unødigt indviklet og upraktisk?“

Medlem af folketinget Bladt har meddelt mig, at han ønsker til ministeren for offentlige arbejder at stille følgende spørgsmål:

„Vil ministeren overveje til gavn for de hørehæmmede forsøgsvis at installere teleslyngeanlæg i forbindelse med højttaleranlægget på Fredericia Banegård?“

Spørgsmålene vil blive optaget på dagsordenen for tingets førstkommande spørgsmål.

Folketingets næste møde afholdes i morgen, torsdag den 16. november, kl. 13 med følgende dagsorden:

1) *Tredje behandling af:*

Forslag til lov om ændring af lov om udførsel af fisk og fiskevarer.

**[Formanden.]**2) *Anden (sidste) behandling af:*

Forslag til folketingsbeslutning om nedsættelse af et udvalg til modtagelse af oplysninger angående arbejdet med rationalisering af statsadministrationen [af Ib Thyregod m. fl.].

3) *Forespørgsel til udenrigsministeren af Per Hækkerup m. fl.*4) *Første behandling af:*

Forslag til lov om ændring af lov om almindelig omsætningsafgift [af Henry Christensen m. fl.].

5) *Valg af 17 medlemmer til et udvalg angående:*

Forslag til lov om ændring af lov om afgift for ekspedition af udstykningsager.

6) *Valg af 17 medlemmer til et udvalg angående:*

Forslag til folketingsbeslutning om sikring af privatlivets fred og den enkelte borgers demokratiske rettigheder [af Svend Haugaard m. fl.].

Mødet hævet kl. 16<sup>35</sup>.

**24. møde.**

Torsdag den 16. november kl. 13.

Den første sag på dagsordenen var:

*Tredje behandling af forslag til lov om ændring af lov om udførsel af fisk og fiskevarer.*

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 35) findes i tidenden sp. 1192).

Der var ikke stillet ændringsforslag.

Lovforslaget sattes til forhandling.

Ingen bad om ordet.

*Lovforslaget*

*vedtoges enstemmigt med 112 stemmer.*

**Formanden:** Lovforslaget vil nu blive stillet statsministeren.

Den næste sag på dagsordenen var:

*Anden (sidste) behandling af forslag til folketingsbeslutning om nedsættelse af et udvalg til modtagelse af oplysninger angående arbejdet med rationalisering af statsadministrationen [af Ib Thyregod m. fl.].*

(Første behandling af forslaget til folketingsbeslutning (nr. IX) findes i tidenden sp. 1050).

Der var ikke stillet ændringsforslag.

Sagen sattes til forhandling.

Ingen bad om ordet.

*Forslaget til folketingsbeslutning vedtoges enstemmigt med 127 stemmer.*

**Formanden:** Der vil nu blive givet økonomiministeren meddelelse om denne vedtagelse.

Den næste sag på dagsordenen var:

*Forespørgsel til udenrigsministeren af Per Hækkerup, Per Federspiel, Poul Møller, Aksel Larsen, K. Helweg Petersen og Niels Westerby:*

„Hvilke oplysninger kan udenrigsministeren give om den udenrigspolitiske situation?“

**Ordføreren for forespørgerne (Per Hækkerup):** Selv om vi under åbningsdebatten også havde lejlighed til at drøfte de udenrigspolitiske spørgsmål, har partierne her i salen fundet det rigtigt, at vi får en speciel drøftelse af disse problemer, og vi har derfor i fællesskab stillet denne forespørgsel til udenrigsministeren:

„Hvilke oplysninger kan udenrigsministeren give om den udenrigspolitiske situation?“